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第２回 薩摩川内市教育委員会定例会 
 
１ 期  日  平成２８年２月２３日（火） 
 
２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 
 
３ 出席委員  委 員 長  三本 伴子     委員長職務代理者  初田  健 
        委   員  上川 幸子     委   員  坂口 由一 
        教 育 長  上屋 和夫  
 
４ 説明のために出席した職・氏名 
        教 育 部 長  中川  清   教育総務課長  鮫島 芳文 

   学校教育課長  原之園健児   社会教育課長  徳留真理子 
   文 化 課 長  岩元ひとみ   少年自然の家所長  峯  満彦 
   中央図書館長  本野 啓三    

 
５ 記 録 者  教育総務課課長代理 橋口 公男 
 
６ 傍 聴 者  なし 
 
７ 日  程 

(1) 会議録承認 
(2) 諸般報告 
(3) 付議する事件 

報告第 ２ 号 臨時代理の報告について 

平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算（第７回補正）に係る議 
案に関する意見の申出について 

報告第 ３ 号 臨時代理の報告について 

平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算（第８回補正）に係る議 
案に関する意見の申出について 

報告第 ４ 号 臨時代理の報告について 

平成２８年度薩摩川内市一般会計予算に係る議案に関する意見の申 
出について 

(4) その他 
①３月行事予定について 
②その他                      開会時間 １３時３０分 



委 員 長  ただいまから平成２８年第２回薩摩川内市教育委員会定例会を開会します。 

委 員 長  平成２８年第１回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認して

よろしいですか。 
（はいの声あり） 

委 員 長  平成２８年第１回定例会会議録は承認されました。次に会議録署名委員の

指名を行います。上屋教育長を会議録署名委員に指名します。 
委 員 長  それでは、諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 
教育総務課長  資料の２ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  次に学校教育課の説明をお願いします。 
学校教育課長  資料の３ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  安定ヨウ素剤の回収がうまくいっていないという話もありますが、１６日

のＰＡＺ圏内学校安定ヨウ素剤配備に関する検討会は、学校に配備をする

という内容ですか。 
学校教育課長  県の薬務課から今後、安定ヨウ素剤を学校にも配置できないかと話がきて 

おり、配置の方向で検討しているところです。水引小・中学校では、ＰＡ

Ｚ圏外の湯田・西方地区の子供もおり、また、教職員も自宅が圏外という

場合があります。このような圏外に住んでいる方にも渡すためには問診等

が必要になりますので、もう少し協議が必要と考えています。 
委 員 長  ２点教えてください。川内給食センターでは、食物アレルギーがある子供

に対して、除去食は行っていないと理解していましたが、可愛小学校では

献立を確認して除去するということを校長先生からお聞きしました。  

８，０００食を作っている川内給食センターでそれぞれの子供に応じた除

去食を提供するのは難しいのではないかと思いますが、学校にどのような

指導をしているか教えてください。もう１点は、語彙力は幼児期にどれだ

け会話を多くしているか、また、保育の形態によって読解力等が違ってく

るという報道がありました。亀山小学校では１年生が入学から１０ヶ月で

ようやく落ち着いてきたということでした。幼稚園の指導が非常に大事だ

と考えますが、市立の幼稚園ではどのような指導をしているか教えてくだ

さい。 
学校教育課長  除去食についてですが、食数が多い川内給食センターで除去食を作るため

には、別なラインを作らないといけません。現在、川内給食センターでは

代替食を持参してもらうことで対応をしています。校長の除去食という話

はアレルギーとなる食物が含まれているものは、該当の子供には食べさせ

ないということだと理解しています。他の入来、樋脇、里、下甑の給食セ



ンターでは、該当者が合わせて１２名ですので除去食を対応できる範囲で

提供しています。アレルギーについては事故等も起きていますので、年度

当初の健康カードで食物アレルギーについても確認をしています。学校生

活管理指導表というものがあり、食物アレルギーの原因物質は何か等を医

療機関を通して作成したものを学校に提出してもらい、確実に把握するよ

う努めています。次に幼稚園教育についてですが、家庭での読み聞かせな

ど豊かな言語環境で子供が育つことは非常に大事だと考えています。幼稚

園においても色々な環境を作ることは社会性や理解力などを高めるために

も重要視されています。小学校に入ってくる子供たちの特性をしっかりと

把握し、幼稚園から小学校への移行がスムースにいくよう幼稚園と小学校

の連携を深めていくようにしています。 
教 育 長  幼児教育は、健康・言語などカリキュラムがあります。公立の幼稚園はカ

リキュラムをしっかりとやっていますが、自由保育ということで、あまり

カリキュラムにこだわらない幼稚園もあります。また、保育所は預かりだ

けということで幼児教育はあまりしていない状況もあるようです。このよ

うな中で色々な子供たちが集まってきて、小学校１年の教室でわいわい騒

ぐこともあり、幼児教育で集団での学びなどをきちんとしなければいけな

いと、ここ１０年位言われています。薩摩川内市ではここの幼稚園は、と

いうことは聞いていませんのでいいと思います。 
委 員 長  他に質問はありませんか。次に社会教育課の説明をお願いします。 
社会教育課長  資料の４ページ、５ページで説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  わくわく薩摩川内土曜塾の参加者について、総合教育会議で市長が初めて

参加する子供と何回も参加している子供がいて差があるのではないかとい

うことを言われました。そこは何か対策ができそうですか。 
社会教育課長  申し込みが必要なものについては把握できますが、申し込みが必要でない 

ものは把握が難しいということでした。把握ができるものは集計をとるよ 
うにしています。 

教 育 長  基本的に土曜日は自由に過ごして構いません。中学生の３分の２は部活動

に行き、また、小学生の半分近くがスポーツ少年団等の活動をしています。

残りの子供たちが土曜日を少しでも有意義に過ごせるような環境づくりを

するということで、このわくわく薩摩川内土曜塾を始めました。行きたい

子供が行き、行きたくない子供はずっと行かないかもしれないという参加

状況だということです。 
委   員  参加したい子供が行ければいいのですが、参加したくても行けない子供が

いるのではないかと気になります。例えば、遠い所に住んでいて親が働い



ていれば、受講したくてもそこまで行けないのではないかという気がしま

す。そこをうまくやれる方法があるかなと思います。 
社会教育課長  開催場所については、市の中心部だけでなく各地域の公民館などで少しず

つでも開催するようにしていますので、平等に参加する機会を設定できた

らと考えています。 
教 育 長  交通機関については考えましたが、別に経費がかかることから、スクール

バスを駅から少年自然の家まで走らせることをやっています。駅まではく

るくるバスを使って来てほしいと思っています。 
委 員 長  他に質問はありませんか。次に文化課の説明をお願いします。 
文 化 課 長  資料の６ページ、７ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  甑島ツーリズム事業というのがありますが、グリーンツーリズムやブルー

ツーリズムとは、内容が別なものですか。 
教 育 部 長  グリーンツーリズムは農家に民泊する、ブルーツーリズムは漁家への民泊 

というイメージです。甑島ツーリズムは、グリーンツーリズムとブルーツ

ーリズムも含めた大きな括りでやっていきます。甑島のブルーツーリズム

協議会は発展解消して甑島ツーリズム推進委員会に入っています。観光を

目的にして海や農業を題材にした体験型のものを組み立てていきます。そ

の中に恐竜の化石の発掘などを組み入れた仕組みを作っていきます。活用

するところと守るところを分けて整理していくことがこの事業の目的にな

ります。 
教 育 長  施設の利用状況ですが、前年同月だけの比較ではわからないので、年間の

累計も表示するようにしてください。 
委 員 長  次に少年自然の家の説明をお願いします。 
少年自然の家所長  資料の８ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  リフレッシュ in 寺山でスマイルルームに通っている３人が、目標を発表し

たということですが、どのような内容でしたか。 
少年自然の家所長  １人は高校の調理科へ進学し、将来はコックになりたいという目標を語っ 

てくれました。また、１人はヘアーデザイン科に行き、日本一のヘアメイ

クアーティストになりたいと、もう１人は市内の鹿島学園に行って、自分

の夢に向かって頑張っていきたいと発表をしてくれました。 
委 員 長  次に中央図書館の説明をお願いします。 
中央図書館長  資料の９ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  以上で諸般報告を終わります。 



【平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算（第７回補正）に係る議案に関 
する意見の申出について】 

委 員 長  続きまして、報告第２号 平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算（第

７回補正）に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 
教育総務課長  議案書の１ページから４ページで、ほとんどが執行見込みによる減額補正 

となっていることを説明。主なものとして教育振興費は東郷小中一貫校整

備事業に係る実施設計委託料の執行残、学校保健費は健康診断委託料の執

行残、及び日本スポーツ振興センター災害給付金の執行残、中学校教育振

興費はスクールバス借上げの執行残、中学校建設費は耐震工事の執行残、

文化振興費は国民文化祭実行委員会負担金確定、災害復旧費は台風１５号

に伴う復旧事業費確定による減額補正である旨を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  文化振興費が２２，８１６千円の減額補正になっていますが、川内文化ホ

ールでの催しが少ないので、もう少し増やしてもらいたいと思います。 
教 育 部 長  この補正については、川内文化ホール改修工事費の執行残を減額補正する 

ものですので、ご理解ください。まちづくり公社の文化事業に係る補助金

は、以前１０，０００千円あったものが、半分以下になっています。要求

はしていますが査定では厳しい状況です。 
 

【平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算（第８回補正）に係る議案に関 
する意見の申出について】 

委 員 長  続きまして、報告第３号 平成２７年度薩摩川内市一般会計補正予算（第

８回補正）に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 
教育総務課長  議案書の５ページから８ページ、及び議案資料の１ページ、２ページで人 

事院勧告に伴う人件費の増額補正である旨を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
 

【平成２８年度薩摩川内市一般会計予算に係る議案に関する意見の申出について】 
委 員 長  続きまして、報告第４号 平成２８年度薩摩川内市一般会計予算に係る議

案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 
教育総務課長  議案書の９ページから１２ページで、及び別紙、議案資料で新規・拡充し 

た主なものとして、東郷地域小中一貫校整備事業費は敷地内造成工事、排

水工事を、コンピュータ教育指導事業はタブレット支援業務を、学校運営

協議会制度導入研究事業費はコミュニティスクールを新規及び継続するた

めの事業費を、小中一貫教育推進事業はコミュニケーション科で「氷川丸

ものがたり」上映を、給食センター管理費は学校給食会連合会運営補助金



を、中央公民館・中央図書館改修事業は、空調設備・内装等の改修工事を、

入来街なみ環境整備事業は入来支所前の駐車場用地購入を、川内文化ホー

ル施設設備整備事業は長寿命化計画策定業務委託とエレベーター設置工事

設計委託を、少年自然の家空調設備改修事業は空調設備設計委託と空調設

備改修工事に係る経費を計上した旨を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  各施設の改修に係る経費が多いですが、躯体そのものは大丈夫なのでしょ

うか。 
教 育 部 長  川内文化ホールの長寿命化計画策定に１３，０００千円を計上しています。 

他の施設は、委員がおっしゃるように対症療法にしか過ぎません。他の施

設の長寿命化計画については、全体の公共施設の在り方として議論してい

くことになります。川内文化ホールは延ばさなくてはいけないことは分か

っていますが、他の施設については残すかどうかの議論をした上で、長寿

命化計画を作るようになっています。今の段階では、少年自然の家、中央

公民館、中央図書館も対症療法でやっていますが、かなりの予算を投じて、

改修をするべき時期にきていることは間違いないと思います。 
委   員  街づくりを考える上では、どこに何を配置するべきかと考えることが大事

ですよね。せっかくいいものがあっても繋がらなければもったいないと思

います。 
教 育 部 長  今までの学校の大規模改修では、３０年程度経った時に大規模改修をして、 

４０～５０年もたせるというものでした。文科省は、長寿命化計画を１回

差し込んで、施設自体の更なる延命化を図った方がいいと言っています。

今までのやり方では、やっていけませんので、総務部で全体の公共施設の

あり方について、議論をされていきます。 
委 員 長  ３月の行事予定について、教育総務課から説明をお願いします。 

（各課所長が資料の１０ページから１３ページで説明） 
委 員 長  行事予定について、質問はありませんか。 
委 員 長  その他、委員の皆さんから何かありませんか。 
委 員 長  事務局から何かありませんか。 
学校教育課長  別紙資料で東郷地域小中一貫校に係る校名の選考状況については、開校準 

備委員会で応募総数９５点から校名候補を３点選考したこと。制服等の方

針については、保護者を対象にしたアンケート結果を踏まえ、制服を設け、

基本的には現行のものを制服とする旨を報告。 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  他に事務局からありませんか。 
委 員 長  以上で平成２８年第２回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたします。



ありがとうございました。 

 


